SEF STATIE INSTALAŢII DE PREPARAT ŞI TURNAT BETON ŞI MIXTURI ASTFALTICE
Descrierea postului

Practicanţii unei astfel de ocupaţii conduc, întreţin şi supraveghează buna funcţionare a instalaţii, agregate, şi utilaje, destinate executării de terasamente, preparării şi turnării betonului şi mixturilor asfaltice

Cod COR

833 202
Sarcini principale

· Supervizează şi coordonează activitatea de preparare şi turnare a betonului şi mixturilor asfaltice în cadrul unităţii; 

· Ia măsuri pentru remedierea defecţiunilor utilajelor de care răspunde în activitatea sa, stabilește programul de revizii a maşinilor/utilajelor sau reparaţiilor planificate

· Stabileşte necesarul de materiale, materii prime şi accesorii necesare funcţionării activității în condiţii de performanţă;

· Menţine un contact permanent cu actualii şi potenţialii furnizori pentru a obţine cele mai bune oferte de produse şi materiale; 

· Asigură integritatea utilajelor şi a întregului inventar a activității de preparare şi turnare a betonului şi mixturilor asfaltice în cadrul unităţii; 

· Organizează şi conduce activitatea personalului din subordine supraveghind respectarea regulamentului de ordine interioară şi păstrarea standardelor de calitate specifice activității;

· Verifică în permanenţă modalitatea de exploatare a utilajelor: să nu fie exploatate peste capacitatea teoretică sau în condiţii necorespunzătoare; 

· Verifică îndepărtarea resturilor de material rămase pe componentele utilajului de către personalul ce-l deserveşte; 

· Ia măsuri pentru pornirea şi alinierea utilajului de-a lungul formelor sau marcajelor pentru turnarea corespunzătoare a materialului; 

· Organizează locul de muncă al personalului din subordine ce manevrează utilajul în vederea împrăştierii, nivelării şi netezirii materialului pe suprafaţă; 

· Monitorizează procesul de distribuire a materialului pe suprafeţe şi indică zonele de ajustare a procesului;

· Ia măsuri pentru urcarea utilajului pe rampele de transport în vederea deplasării acestuia de la un punct de lucru la altul;

· Adună şi analizează feedback-ul primit de la clienţii unităţii pentru a îmbunătăţi calitatea serviciilor oferite;

· Coordonează activitatea de recrutare şi selecţie de personal pentru asigurarea necesarului de resurse umane;

· Stabileşte modalităţile de soluţionare a solicitărilor şi reclamaţiilor venite din partea clienţilor şi intervine în mod direct în rezolvarea acestora, dacă este necesar.
Nivelul de educatie si calificare
· Studii superioare (nivel licenţă )

· Nivel de calificare: N6

Alte caracteristici

1. Interese 

Primele trei tipuri de interese în ordinea relevanţei sunt:
E R S (întreprinzător, realist, social)

2. Surse ale satisfactiei profesionale   

· Independenţa în muncă

· Autoritate, conducere

· Condiţii de muncă 

· Realizare personală 

· Servicii în folosul celorlalţi

· Responsabilitate

· Autonomie

3. Caracteristici de personalitate 
· Practicantul unei astfel de ocupaţii ar trebui să fie o persoană orientată spre acţiune, foarte amabilă, conştiincioasă şi serioasă în realizarea sarcinilor; o persoană deschisă, sociabilă, cu  un bun echilibru emoţional şi un nivel crescut de autonomie şi independenţă
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