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ANUNŢ
cu privire la scoaterea la concurs a unor posturi de formator cu normă parţială în cadrul formării iniţiale
În baza prevederilor art. 108 alin. 1 din Legea 304/2004 privind organizarea judiciară, conform cărora Personalul de instruire al Institutului National al Magistraturii este asigurat, de regulă, din rândul judecatorilor si procurorilor în functie, care pot fi detasati în conditiile prezentei legi, cu acordul lor, în cadrul Institutului, cu avizul Consiliului stiintific al Institutului, Institutul Naţional al Magistraturii (în continuare INM) aduce la cunoştinţă scoaterea la concurs a următoarelor posturi de formator cu normă parţială, în cadrul departamentului de formare iniţială:
· 3 posturi de formator la disciplina Dreptul Uniunii Europene ;
· 2 posturi de formator la disciplina Dreptul familiei ;

· 2 posturi de formator la disciplina Criminalistică ;

· 1 post de formator la disciplina Drept civil ;

· 1 post de formator la disciplina Drept procesual civil ;

· 1 post de formator la disciplina CEDO ;

· 1 post de formator la disciplina Etică şi deontologie profesională.

Criteriile de selecţie sunt stabilite prin Statutul formatorului INM, aprobat prin Hot.Plen CSM nr.613/2007, în lumina dispoziţiilor legale şi a celor prevăzute în Strategia de recrutare şi formare a formatorilor, după cum urmează:
- experienţa profesională în domeniul în care doreşte să devină formator;

- experienţa didactică;

- lucrările publicate;

- vechimea în magistratură sau în profesie şi o bună reputaţie în domeniul în care activează;

- cunoaşterea unei limbi străine de circulaţie internaţională (engleză, franceză, germană);

- existenţa unor cunoştinţe de operare a calculatorului;
- integritatea morală.
Cerinţele postului de formator cu normă parţială sunt următoarele:

( Cerinţa generală: formatorul trebuie să aibă studii superioare de lungă durată, finalizate cu diplomă, în specialitatea pentru care aplică.
( Cerinţele specifice postului:
- abilităţi de comunicare;

- cunoştinţe de specialitate în domeniul în care doreşte să devină formator (în cazul candidaţilor pentru ocuparea posturilor de formator cu normă parţială la disciplina Dreptul Uniunii Europene – cunoştinţe de drept constituţional al Uniunii Europene, procedura trimiterii preliminare, libertăţi fundamentale, nediscriminarea în politica socială a UE, protecţia consumatorului în UE, protectia drepturilor fundamentale în cadrul UE, cooperare judiciară în materie penală şi civilă în cadrul UE);
- participare la activităţi care presupun deplasări în ţară sau străinătate;

- participare la sesiuni de formare a formatorilor organizate de INM;

- rezolvarea sarcinilor în termenele stabilite de Consiliul ştiinţific al INM;

- cunoştinţe de evaluare a nevoilor de formare profesională a judecătorilor şi procurorilor;

- cunoştinţe de evaluare a activităţilor de formare profesională.
Scopul principal al postului de formator constă în asigurarea formării iniţiale a viitorilor judecători şi procurori în cadrul Institutului Naţional al Magistraturii. Posturile scoase la concurs vizează formarea iniţială, însă formatorii pot fi solicitaţi şi în cadrul formării continue, dacă este cazul.

Atribuţiile postului sunt următoarele:
A. Activităţi normate în statul de funcţii

- Susţinerea de cursuri şi/sau seminarii în cadrul activităţii de formare iniţială;

- Susţinerea de seminarii şi conferinţe în cadrul activităţii de formare continuă;

- Participarea în comisii de elaborare a subiectelor, de corectare a lucrărilor şi de soluţionare a contestaţiilor în cadrul concursurilor şi examenelor organizate de INM;

- Elaborarea şi dezvoltarea programelor de studiu şi a planului de învăţământ şi programului de stagiu în cadrul formării iniţiale;

- Elaborarea tematicii şi participarea la elaborarea programului de formare continuă  în cadrul formării continue;

- Dezvoltarea metodologiei de evaluare a auditorilor de justiţie în cadrul formării iniţiale.
B. Activităţi de pregătire ştiinţifică şi metodică

- Pregătire ştiinţifică individuală permanentă;

- Participarea la activităţi, programe şi proiecte internaţionale vizând dezvoltarea  instituţională;

- Perfecţionarea pregătirii pedagogice;

- Elaborarea de materiale didactice.
C. Activităţi de cercetare ştiinţifică

- Dezvoltarea de materiale suport de curs pentru centrul de resurse juridice.
Precizăm că programul de formare iniţială corespunzător anului de învăţământ 2011 – 2012, cuprinzând Planul de învăţământ pentru anul I şi Programul de stagiu pentru anul II se află postat pe site-ul INM, la secţiunea privitoare la formarea iniţială, iar manualele dedicate formării formatorilor (Aptitudini didactice) se află postate pe site la secţiunea Centrul de Resurse Juridice - Manuale INM.
Salarizarea se face în conformitate cu dispoziţiile art. 108 alin. (3) din Legea nr. 304/2004 privind organizarea judiciară, în raport de numărul de ore de formare efectuate lunar. 

Dosarul de înscriere la concurs va conţine următoarele documente:
a. curriculum vitae;

b. scrisoare de intenţie;

c. plan de seminar/curs şi materialul didactic aferent;

d. un proiect de programă.

Dosarul de înscriere se va depune până la data de 15 noiembrie 2011, la sediul INM din Bulevardul Regina Elisabeta nr. 53, sector 5, Bucureşti, la numărul de fax 021.311.02.34, sau pe adresa de e-mail andra.ghebri@inm-lex.ro.

Procedura de evaluare şi de selecţie a candidaţilor în vederea ocupării posturilor vacante de formator cu normă parţială în cadrul Departamentului de formare iniţială se va desfăşura conform prevederilor Statutului formatorului INM, în perioada 16 noiembrie – 16 decembrie 2011 şi va consta în următoarele etape:

Într-o primă etapă, o Comisie înfiinţată prin decizie a Consiliului Ştiinţific al INM va proceda la evaluarea CV-urilor şi a scrisorilor de intenţie depuse de candidaţi.
În etapa următoare, candidaţii vor susţine un interviu în faţa membrilor catedrelor de specialitate şi/sau, vor susţine un seminar în faţa unei grupe de auditori de justiţie.
Etapa finală constă în întocmirea unei liste a candidaţilor selectaţi de către comisie, in baza criteriilor enumerate mai sus şi a punctajului acordat pe fişa de evaluare a candidaţilor la postul de formator. 

Lista candidaţilor astfel selectaţi de către comisie va fi supusă aprobării Consiliului Ştiinţific al INM care va înainta propunerile astfel formulate Plenului Consiliul Superior al Magistraturii, spre aprobare.




