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PROCEDURA AIPPIMM
de implementare a schemei cadru naţional temporară de ajutor de stat pentru sprijinirea societăţilor  afectate de actuala criză economică şi financiară
Prezenta procedură este emisă în aplicarea schemei cadru naţional temporară de ajutor de stat pentru sprijinirea societăţilor afectate de actuala criză economică şi financiară (denumită în continuare Schema cadru), conţinută de Hotărârea de Guvern                   şi aprobată de Comisia Europeana prin Decizia nr.                      

Ministerul Întreprinderilor Mici şi Mijlocii, Comerţului şi Mediului de Afaceri(MIMMCMA)  prin Agenţia pentru Implementarea Proiectelor şi Programelor pentru  Întreprinderi Mici şi Mijlocii, (denumită în continuare Agenţia) în aplicarea schemei cadru, acordă ajutor de stat sub formă de finanţare nerambursabilă în valoare de maxim 250.000 Euro echivalentul în lei pentru microîntreprinderi şi de maxim  500.000 Euro echivalentul in lei pentru întreprinderile mici şi mijlocii. 
Aplicarea prezentei proceduri se face numai cu respectarea tuturor condiţiilor prevăzute în schema cadru.

1. Obiectiv

Prin prezenta procedură de implementare a schemei cadru,  MIMMCMA îşi propune sprijinirea întreprinderilor, inclusiv a celor care au nevoie de finanţare pentru ieşirea din starea de dificultate, în vederea menţinerii locurilor de munca existente la data acordării ajutorului de stat, continuării/diversificării activităţii, dezvoltării şi modernizării activităţilor întreprinderilor solicitante.
2. Definitii

În sensul prezentei proceduri, termenii şi expresiile de mai jos au următoarele semnificaţii:
a) întreprindere este orice persoană juridică, indiferent de forma de organizare, care desfăşoară activităţi în scop lucrativ; 
b) În conformitate cu prevederile din Liniile Directoare privind ajutorul de stat pentru salvarea şi restructurarea întreprinderilor aflate în dificultate  publicate în Jurnalul Oficial al Comunităţii Europene nr. C244/2 din 01.10.2004 o întreprindere va fi considerată, în principiu, ca nou-creată în primii trei ani care urmează începerii operațiunilor în domeniul de activitate respectiv.

c) alocare specifică individuală reprezintă valoarea totală a sumei nerambursabile acordată unei întreprinderi, în cadrul unei scheme de ajutor de stat, în una sau mai multe tranşe;

d) întreprinderi mici şi mijlocii, denumite în continuare IMM, sunt acele întreprinderi care au mai puţin de 250 de angajaţi şi care au o cifră de afaceri anuală netă care nu depăşeşte echivalentul în lei a 50 milioane euro sau deţin active totale care nu depăşesc echivalentul în lei a 43 milioane euro;

e) întreprindere mijlocie, din cadrul categoriei de IMM, este întreprinderea care are între 50 şi 249 de salariaţi şi realizează o cifră de afaceri anuală netă de până la 50 milioane euro, echivalent în lei, sau deţine active totale care nu depăşesc echivalentul în lei a 43 milioane euro;

f) întreprindere mică, din cadrul categoriei de IMM, este întreprinderea care are între 10 şi 49 de salariaţi şi realizează o cifră de afaceri anuală netă sau deţine active totale de până la 10 milioane euro, echivalent în lei;

g) microîntreprindere, din cadrul categoriei de IMM, este întreprinderea care are până la 9 salariaţi şi realizează o cifră de afaceri anuală netă sau deţine active totale de până la 2 milioane euro, echivalent în lei.

h) întreprindere în dificultate - IMM care se află  în  una din următoarele situaţii:
- în cazul unei societăţi cu răspundere limitată, când se constată pierderea a mai mult de jumătate din capitalul social şi a mai mult de un sfert din capital în ultimele 12 luni;

- în cazul unei societăţi în care cel puţin o parte din asociaţi sunt ţinuţi nelimitat responsabili pentru datoriile întreprinderii, atunci când s-a pierdut mai mult de jumătate din capitalul propriu, aşa cum reiese din evidenţele contabile ale societăţii, şi când mai mult de un sfert din acest capital s-a pierdut în cursul ultimelor 12 luni;

- pentru întreprinderile de orice formă juridică, când respectiva întreprindere întruneşte condiţiile pentru a fi supusă unei proceduri prevăzute de legislaţia privind procedura insolvenţei.

i) MIMMCMA = Ministerul Întreprinderilor Mici şi Mijlocii, Comerţului şi Mediului de Afaceri 
j) AIMMC = Agenţia pentru Implementarea Proiectelor şi Programelor pentru  Întreprinderi Mici şi Mijlocii
k) OTIMMC= Oficiul Teritorial pentru Întreprinderi Mici şi Mijlocii şi Cooperaţie
3. Bugetul Programului
Agenţia publică pe site-ul său bugetul alocat pentru fiecare an, conform Legii bugetului de stat pe anul respectiv.

Ajutoarele de stat se acordă întreprinderilor în limita plafonului maxim admis şi a bugetului disponibil, stabilit potrivit Legii bugetului de stat pe anul respectiv.

În funcţie de plafoanele bugetare anuale alocate din bugetul prezentei proceduri Agenţia, publică pe site-ul său:

a) data de începere  a înregistrării de Cereri de finanţare;

b) data la care se stopeaza înregistrarea Cererilor de finanţare, dar nu mai tarziu de 12.08.2010;

    Bugetul alocat AIPPIMM pentru acordare de ajutor tempor in baza prezentei proceduri in anul bugetar 2010 este de 860.000 mii lei, din care: 

▪ 859.980 mii lei pentru acordarea de alocaţii financiare nerambursabile şi 
▪ 20 mii lei la dispoziţia Agenţiei, pentru cheltuieli aferente serviciilor de redactare a programelor de dezvoltare a întreprinderilor mici şi mijlocii, serviciilor de conducere a programelor şi cele complementare acestora, de monitorizare, evaluare şi control, conform alin.4, art. 26 din  Legea  nr. 346/2004  privind stimularea înfiinţării şi dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii, cu modificările şi completările ulterioare.
    Pentru anul 2010, se estimează acordarea de ajutor nerambursabil de către AIPPIMM conform prezentei proceduri unui număr estimativ de 1000 beneficiari.
Valoarea alocarilor individuale specifice este de:

· maxim 250.000 Euro echivalentul in lei pentru microintreprinderi;
· maxim  500.000 Euro echivalentul pentru intreprinderile mici şi mijlocii.

4. Activităţi eligibile

 În afara sectoarelor şi activităţilor stipulate în art.1 alin (1) - (4) din Schema cadru -), nu sunt eligibile  pentru a primi ajutor din partea AIPPIMM, conform prezentei proceduri şi urmatoarele activitati: 
 (1): activităţile încadrate în următoarele secţiuni conform CAEN Rev 2: H. Transport şi depozitare; J. Informaţii şi comunicaţii; K. Intermedieri financiare şi asigurări; L. Tranzacţii imobiliare; M. Activităţi profesionale, ştiinţifice şi tehnice; N. Activităţi de servicii administrative şi activităţi de servicii suport;  O. Administraţie publică şi apărare, asigurări sociale din sistemul public; P. Învăţământ; Q. Sănătate şi asistenţă socială; R. Activităţi de spectacole, culturale  şi recreative, precum şi activităţile de instruire şi consultanţă în orice domeniu, şi de producţie, comercializare şi prestări servicii în domenii care prezintă risc pentru societate (alcool, tutun, arme, jocuri de noroc), precum si
 (2)  activităţile având codurile  CAEN Rev 2:

360   Captarea, tratarea şi distribuţia apei,

370   Colectarea şi epurarea apelor uzate,

381   Colectarea deşeurilor,

382   Tratarea şi eliminarea deşeurilor, 

390   Activităţi şi servicii de decontaminare,

411   Dezvoltare (promovare) imobiliară,

4399 Alte lucrări speciale de construcţii n.c.a
94     Activităţi asociative diverse
5. Criterii de eligibilitate

Pot beneficia de alocări specifice individuale, conform prezentei proceduri,  întreprinderile care îndeplinesc cumulativ, la data solicitării, criteriile stipulate la art.4 (1) din Schema cadru precum şi următoarele criterii de eligibilitate:

a) sunt organizate în baza Legii nr.1/2005 privind organizarea şi funcţionarea cooperaţiei sau în baza Legii nr. 31/1990 privind societăţile comerciale, republicată, cu modificările şi completările ulterioare;
b) sunt încadrate în categoria întreprinderilor mici şi mijlocii in ultimul exerciţiu financiar închis (6 luni);  
c) nu este întreprindere nou creata, respectiv are cel puţin 3 ani de funcţionare;

d) au sediul şi îşi desfăşoară activitatea în România;

e) desfăşoară o activitate autorizată conform punctului 4 din prezenta procedură;

f) prezintă un Plan de afaceri pentru viabilizarea întreprinderii (denumit in continuare Plan de afaceri) care să reflecte modul de utilizare a sumelor acordate, conform anexei nr. 1;
g) nu au obligaţii de plată nete restante la bugetul de stat si bugetul asigurarilor sociale de stat mai mari de 3/12 din totalul obligaţiilor de plată pe ultimele 12 luni în cazul Certificatului de Atestare Fiscala eliberat de organele fiscale competente şi obligaţii de plată restante ce depăşesc 2/6 din totalul obligaţiilor datorate în ultimul semestru, în cazul Certificatul de Atestare Fiscala emis de autorităţile publice locale pentru toate punctele de lucru înregistrate în Certificatul Constatator;
h) nu se află în procedura de faliment, reorganizare judiciară, dizolvare, închidere operaţională, lichidare;
i) nu au beneficiat de o altă alocare specifică individuală în cadrul prezentei scheme;
j) nu înregistrează obligaţii fiscale restante la data de      30.06.2008
6. Cheltuieli eligibile

Sunt considerate cheltuieli eligibile,  în sensul prezentei proceduri, cheltuielile întreprinderilor legate de:
a) debitele şi accesoriile aferente acestor debite către bugetul consolidat al statului datorate începând cu data de 01.07.2008 în limita a 25% din valoarea  financiară necesară viabilizării întreprinderii  conform Planului de afaceri;
b) datoriile către furnizorii de materii prime/materiale şi servicii necesare desfăşurării activităţii curente ale întreprinderii, înregistrate începând cu data de 01.07.2008 în limita a 20% din valoarea financiara necesara viabilizării întreprinderii conform Planului de afaceri; 

c) achiziţii de materii prime si materiale necesare continuarii activităţii întreprinderii în limita a 25% din valoarea financiara necesara viabilizării întreprinderii conform Planului de afaceri; 

d) Investiţiile în active corporale referitoare la:

    - echipamente tehnologice - maşini, utilaje şi instalaţii de lucru, în limita a maxim 50% din valoarea financiara necesara viabilizării întreprinderii  conform Planului de afaceri;

e) Investiţiile în active necorporale referitoare la:

brevete, licenţe, mărci comerciale şi alte drepturi şi active similare,  în limita a maxim 10% din valoarea financiară necesară viabilizării întreprinderii conform Planului de afaceri. 
Procentele reprezentate de cheltuielile eligibile sunt maxime. Modul în care vor fi combinate cheltuielile şi valoarea procentuală a acestora în cadrul planului de afaceri întocmit în vederea viabilizării societăţii este alegerea solicitantului de finanţare cu condiţia ca  suma procentelor să fie 100.
Toate costurile eligibile aferente investiţiei vor fi considerate fără TVA.

 Pentru a fi incluse în investiţia eligibilă, activele corporale şi necorporale trebuie să îndeplinească următoarele condiţii:

a) să fie achiziţionate în condiţii de piaţă. Beneficiarul trebuie să întocmească un dosar de achiziţie care să cuprindă: cereri de ofertă (minim trei), ofertele primite (acestea trebuie să cuprindă şi datele de identificare ale ofertantului) si un proces verbal semnat de reprezentantul legal al întreprinderii prin care să fie justificată alegerea ofertei câştigătoare.
b) să fie incluse în categoria activelor proprii ale firmei şi să rămână în locaţia menţionată în Planul de afaceri pentru viabilizarea întreprinderii pentru cel puţin 3 ani, calculat din momentul în care investiţia a fost finalizată şi trebuie să fie utilizate pentru derularea activităţii întreprinderii. 
7. Modalitatea de acordare a alocărilor specifice individuale

(1)Modalitatea de acordare a acestor ajutoare pentru întreprinderile mici şi mijlocii constă în: alocarea de la bugetul de stat prin bugetul Ministerului, respectiv  Agenţie a unor  sume nerambursabile pentru cheltuielile eligibile prevăzute la pct. 6. al prezentei proceduri.
(2). Pot fi acordate alocari specifice individuale conform prezentei proceduri până la data de 31.12.2010, în sistemul de depunere continua a cererilor de finanţare până la epuizarea bugetului alocat. Depunerile cererilor de finantare se vor face pana la data de  12.08.2010. Pentru cererile de finanţare aprobate, alocarea ajutoarelor se face in ordinea de înregistrare a cererilor de finanţare.

8. Procedura de acordare a alocării specifice individuale

(1). Solicitantul trebuie să depună o cerere de finanţare pentru acordarea de ajutor la Oficiile Teritoriale pentru Întreprinderi Mici şi Mijlocii şi Cooperaţie (denumite in continuare Oficii) din subordinea Agenţiei.
(2). Cererea de finanţare va fi, însoţită de următoarele documente:

a) certificat constatator, emis cu maximum 30 de zile înainte de data depunerii cererii de finanţare,în original, de către Oficiul Registrului Comerţului de pe lângă Tribunalul unde îşi are sediul întreprinderea solicitantă, în care să se menţioneze următoarele informaţii: datele de identificare, codul unic de înregistrare, asociaţii şi reprezentanţii legali ai întreprinderii, domeniul de activitate principal şi toate domeniile secundare de activitate autorizate, punctele de lucru ale întreprinderii şi data ultimei menţiuni înscrise în registru şi obiectul acesteia;

b) declaraţie pe propria răspundere privind încadrarea întreprinderii în categoria întreprinderilor mici şi mijlocii;
c) documente eliberate de organele fiscale competente, din care sa reiasă că întreprinderea nu era in dificultate la data de 01.07.2008 potrivit criteriilor prevăzute în Schema cadru si in prezenta procedura;

d) situaţiile financiare anuale întocmite pentru exerciţiile financiare 2007, 2008 şi 2009 aprobate potrivit legii şi raportarea contabilă la 30 iunie 2008, în copie din care sa reiasă că întreprinderea nu era in dificultate la data de 01.07.2008 potrivit criteriilor prevăzute în Schema cadru şi în  prezenta procedură;

e) Planul de afaceri privind viabilizarea intreprinderii  pentru care se solicită ajutorul, din care să rezulte atingerea viabilităţii durabile de către întreprinderea beneficiară a ajutorului până cel târziu la 31.12.2010 şi care să cuprindă cel puţin elementele prevăzute în anexa nr. 1;
f) certificat de atestare fiscală privind constatarea obligaţiilor de plată către bugetul general consolidat, în original sau în copie legalizată, eliberat în condiţiile legii, inclusiv pentru punctele de lucru;

g) declaraţie pe proprie răspundere a reprezentantului legal al întreprinderii că aceasta nu se află în procedură de reorganizare judiciară, faliment, închidere operaţională, dizolvare, lichidare sau administrare specială, că întreprinderea nu are activităţile suspendate sau alte situaţii similare reglementate de lege;

h) declaraţie pe propria răspundere a reprezentantului legal al întreprinderii că împotriva acesteia nu au fost emise decizii de recuperare a unui ajutor de stat sau, în cazul în care asemenea decizii au fost emise, acestea au fost executate;

i) declaraţie pe propria răspundere a reprezentantului legal al întreprinderii cu privire la orice ajutor de minimis şi orice ajutor acordat conform măsurii prevăzute la punctul 4.2. din Cadrul temporar începând cu anul financiar 2008. Înainte de acordarea ajutorului în cadrul prezentei scheme Agenţia  va verifica dacă ajutorul nu duce la creşterea valorii totale a ajutorului primit de societate în perioada 01.01.2008 - 31.12.2010 la un nivel ce depăşeşte 500.000 de euro;
j) declaraţie pe propria răspundere a reprezentantului legal al întreprinderii cu privire la totalul obligaţiilor de plata pe ultimele 12 luni;
k) împuternicire semnată şi ştampilată de reprezentantul legal al întreprinderii solicitante, în cazul în care o altă persoană decât aceasta semnează cererea de finantare;

l) o copie a cărţii de identitate a persoanei împuternicite să semneze cererea de finantare pentru acordarea de ajutor;

m) opisul cu documentele care însoţesc cererea de finantare.

(3). Cererea de finantare se completează în limba română prin tehnoredactare şi poartă semnătura în original a reprezentantului legal sau a împuternicitului întreprinderii.
(4). Agenţia îndeplineşte atribuţiile de unitate de implementare a prezentei proceduri pe perioada de valabilitate a acesteia.
(5).. După aprobarea bugetului AIPPIMM pentru implementarea prezentei proceduri, Agenţia va publica pe site-ul său data la care incepe inscrierea.

(6). Înscrierea în schemă se face on-line pe site-ul www.animmc.ro  până la data de 12.08.2010.  
Aplicaţia software generează automat solicitantului un mesaj de confirmare a efectuării înregistrării cu numărul de înregistrare obţinut şi cu datele corespunzătoare, completate de către acesta.       

Formularul de preselecţie corect şi integral completat poate fi transmis şi înregistrat o singură dată în cadrul aplicaţiei.      

Săptămânal, pe toată perioada de înscriere, Agenţia face publică pe site-ul său, la adresa www.animmc.ro, lista cu solicitanţii înscrişi, în ordinea numărului de înregistrare on-line, precum şi lista cu solicitanţii in aşteptare. Solicitanţii înscrişi vor primi o scrisoare de înştiinţare  cu privire la acceptarea la evaluare pentru a primi finanţare în cadrul schemei.
În termen de maximum 7 zile lucrătoare de la primirea scrisorilor de înştiinţare cu privire la acceptarea la evaluare pentru a primi finanţare, conform prezentei proceduri, solicitanţii au obligaţia depunerii cererii de finanţare pentru acordarea de ajutor din partea Ministerului.
(7). Cererea de finanţare completată, însoţită de documentele justificative, se depune la Registratura  Oficiilor, cu menţiunea pe plic " Schema de ajutor temporar de valoare limitată".

(8). Toate cererile vor fi înregistrate într-un registru special, menţionându-se data şi numărul de înregistrare a cererii.

(9). Toată corespondenţa dintre întreprinderile solicitante şi Agenţie va purta menţiunea de la art. 21 şi va fi depusă la registratura generală a Agenţiei.

(10). Agenţia ţine un registru special al ajutoarelor acordate conform prezentei proceduri care cuprinde toate datele de identificare ale întreprinderilor solicitante, data încheierii contractului de finanţare, numărul tranşelor de acordare a alocaţiilor specifice individuale, valoarea lor, precum şi data transmiterii scrisorii de respingere a cererii de finanţare cu motivaţia acesteia.

(11). Cererile de finanţare sunt analizate şi selectate, în limita bugetului anual alocat, în funcţie de data şi numărul înregistrării documentelor prevăzute la pct. 8 (2) de mai sus, urmărindu-se conformitatea cu prevederile prezentei proceduri.

(12). Agenţia finalizează procesul de evaluare a cererii de finanţare însoţită de toate documentele justificative în termen de maximum 20 de zile lucrătoare de la data înregistrării acesteia.

  
Dacă în urma procesului de evaluare, bugetul alocat pentru implementarea prezentei proceduri nu a fost epuizat,  sunt înştiinţaţi solicitanţii de pe lista de aşteptare în ordinea de înscriere pentru depunerea cererilor de finanţare.
(13). Ministerul, prin Agenţie, are obligaţia de a face publică pe site-ul său epuizarea bugetului anual alocat, precum şi data de la care nu se mai înregistrează cereri de finanţare.

(14). În urma procesului de evaluare a cererii de finanţare, Agenţia transmite întreprinderilor solicitante, după caz:

a) contractul de finanţare, în cazul întreprinderilor solicitante selectate pentru finanţare;

b) solicitarea de informaţii suplimentare prin care se precizează că cererea de finanţare este incompletă - nu conţine informaţii corecte, nu este însoţită de toată documentaţia necesară sau există neconcordanţe în informaţiile furnizate. În acest caz, termenul de evaluare a cererii de finanţare, prevăzut la pct 8 (12) de mai sus, curge de la data la care cererea este considerată completă în sensul prevederilor prezentei hotărâri. Întreprinderea solicitantă transmite completarea documentaţiei în termen de maximum 10 zile lucrătoare de la primirea înştiinţării.
c) scrisoarea de respingere a cererii de finanţare în cazul în care:

    -     nu se îndeplinesc criteriile de eligibilitate prevăzute în Schema cadru si in prezenta procedura; sau

· cererile de finanţare au fost depuse după data la care bugetul anual alocat AIPPIMM a fost epuizat; sau

· nu se respectă termenele prevăzute în sarcina solicitanţilor.
(15). Alocările specifice individuale se acordă solicitanţilor selectaţi, în baza Contractului de Finantare semnat între beneficiar şi Minister prin Agenţie. Modelul Contractului de Finanţare va fi adoptat prin Ordin al Ministrului Întreprinderilor Mici şi Mijlocii, Comerţului şi al Mediului de Afaceri. 
(16). Suma destinată ajutorului nerambursabil se alocă întreprinderilor selectate în una sau cel mult doua tranşe în funcţie de etapele de derulare a Planului de afaceri privind viabilizarea intreprinderii pentru care se solicită finanţare şi a clauzelor cuprinse în Contractul de Finanţare.

(17). Acordarea alocării specifice individuale se face pe baza unei cereri de eliberare a sumei nerambursabile, transmisă de solicitant la Agenţie prin reprezentant sau prin poştă cu confirmare de primire, în cel mult 60 zile lucrătoare de la semnarea Contractului de Finanţare, dar nu mai târziu de 30.11.2010.

(18). Întreprinderile solicitante sunt obligate să respecte termenele stabilite în Planul de afaceri privind viabilizarea intreprinderii şi în Contractul de Finanţare, în caz contrar contractul de finanţare se anulează.

(19). Plăţile pentru cheltuielile eligibile se vor efectua direct către întreprinderile beneficiare şi nu către furnizori ai acestora prin compensare.     

(20). Eliberarea tranşelor din suma nerambursabilă se efectuează de către Agenţie pe baza Planului de afaceri privind viabilizarea intreprinderii.
(21). Virarea efectivă a tranşelor din suma nerambursabilă se face, în termen de maximum 30 de zile de la înregistrarea cererii de eliberare a sumei nerambursabile, pe baza analizei setului de documente prevăzute la art. 8 (2) al prezentei proceduri.
(22). In cazul costurilor eligibile reprezentând debite şi accesorii aferente acestor debite către bugetul consolidat al statului datorate începând cu data de 01.07.2008 cuantumul ajutorului de stat destinat acoperirii acestora se stabileşte în baza Certificatului de atestare fiscala eliberat de organele fiscale competente în administrarea întreprinderilor mici şi mijlocii prin care se atestă datoriile la data depunerii Cererii de Finanţare.

(23). În cazul costurilor eligibile reprezentând datorii către furnizorii de materii prime/materiale şi servicii necesare desfăşurării activităţii curente ale intreprinderii, înregistrate începând cu data de 01.07.2008 cuatumul ajutorului de stat se stabileşte în baza facturilor emise de furnizori anexate în copie, precum şi a balanţei de verificare din care să reiasă sumele datorate pentru care se solicită ajutorul.

(24). În cazul costurilor eligibile reprezentând investiţii în active corporale şi necorporale cuantumul ajutorului de stat destinat finanţării acestora se stabileşte în baza Planului de afaceri privind viabilizarea intreprinderii.

9. Verificarea, monitorizarea si recuperarea ajutorului de stat

În termen de 60 zile de la primirea ajutorului de stat beneficiarul are obligaţia de a trimite documentele justificative în copie care să ateste modul de utilizare a sumei acordate.
Ministerul, prin Agenţie, verifică veridicitatea şi conformitatea declaraţiilor şi a cheltuielilor efectuate de întreprinderi conform Planului de afaceri privind viabilizarea intreprinderii.

Verificarea vizează stadiul de realizare a investiţiei, realitatea, legalitatea şi regularitatea operaţiunilor economico- financiare, realizate conform Planului de afaceri privind viabilizarea intreprinderii.
În cazul în care, în urma controalelor efectuate la întreprinderile beneficiare se constată:

a) declaraţii incomplete şi/sau neconforme cu realitatea pentru a obţine suma nerambursabilă;

b) schimbarea destinaţiei sumelor nerambursabile;
c) nerespectarea obligaţiilor asumate prin Planul de afaceri privind viabilizarea intreprinderii;
d) orice altă nerespectare a prevederilor Schemei cadru şi a prezentei proceduri emisă pentru implementarea ei; 
Agentia  va propune  Ministerului aplicarea măsurilor necesare în vederea recuperării ajutoarelor de stat şi a dobânzilor aferente.
 Întreprinderile beneficiare au obligaţia să transmită anual Agenţiei,  pentru perioada 2010 - 2013, o raportare privind efectele finanţării primite conform prezentei proceduri.
Pentru ajutoarele de stat acordate conform procedurii, Agenţia va furniza Consiliului Concurenţei, la cerere, toate informatiile necesare pentru întocmirea Raportului cu privire la măsurile instituite în România în baza Cadrului temporar.

De asemenea, Agenţia va furniza rapoarte anuale privind funcţionarea procedurii, conţinând informaţiile specificate în Ordinul Preşedintelui Consiliului Concurenţei nr.175/2007
 pentru punerea în aplicare a Regulamentului privind procedura de monitorizare a ajutoarelor de stat şi în instrucţiunile Comisiei Europene privind rapoartele standardizate.

Documentaţia privind acordarea ajutoarelor conform prezentei proceduri trebuie păstrate centralizat timp de 10 ani conform reglementărilor în vigoare, Agenţia având obligaţia de a furniza informaţii relevante la cerere Consiliului Concurenţei şi/sau Comisiei Europene
10.  Cumularea
Pentru măsurile de ajutor prevăzute în această procedura se aplica prevederile mentionate in schema cadru naţional temporară de ajutor de stat pentru sprijinirea societăţilor afectate de actuala criză economică şi financiară la cap5. Cumul. 
11. Confidenţialitate
Personalul implicat în derularea procedurii are obligaţia de a păstra confidenţialitatea privind documentele justificative depuse de întreprinderile solicitante în cadrul prezentei proceduri.

12. - Intrare in vigoare şi termen de valabilitate

Prezenta procedură intră în vigoare la data publicării ei în Monitorul Oficial al României, partea I.
Anexele mentionate mai jos  fac parte integrantă din prezenta procedură:

Anexa 1 Plan de afaceri privind viabilizarea intreprinderii

Anexa 2 Formular de inscriere

Anexa 3 Cerere de Finantare

Anexa 4 Declaratie privind încadrarea întreprinderii în categoria întreprinderilor mici şi mijlocii
Anexa 5 Declaraţie pe propria răspundere

Anexa 6 Cerere de rambursare

Anexa 7 Angajament 
Anexa8 Formular de raportare 

Anexa9 lista OTIMMC

Anexa 10 Contract de Finantare
Anexa 11 Opis
ANEXA 1 –    Planului de afaceri privind viabilizarea intreprinderii*
Date si informatii privind piata pe care actioneaza intreprinderea.

1. Capacitatile de productie in functiune pentru principalele produse, existente in societate (inainte de aplicarea planului de afaceri si dupa aplicarea acestui plan);

2. Principalii concurenti;

3. Principalii clienti;

4. Principalii furnizori de materii prime, materiale, apa, utilitati specifice activitatii;

5. Scurta descriere a avantajului mentinerii intreprinderii pe piata specifica;

6. Analiza situatiei economico – financiare a asocietatii si a cauzelor care au determinat intrarea in dificultate a societatii 

· evolutie numar personal;

· venituri, cheltuieli si rezultate financiare;

· sumarul cauzelor care au condus la situatia de societate in dificultate;

7. Prezentarea strategiei viitoare a societatii pentru o perioada de 3 ani de la data implementari planului:

· Obiective propuse si caile de atingere a acestora;

· Indicatori economico – financiari care urmeaza a fi atinsi dupa aplicarea planului de criza;

· Evolutia principalilor indicatori in pe o perioada de 3 ani de la data implementarii planului (cash – flow, indicatori sintetici de eficienta)

8. Prezentarea masurilor concrete din planul de afaceri pentru viabilizarea societatii: 

· Masuri privind reorganizarea societatii;

· Masuri privind reorganizarea tehnologica si a produselor/ serviciilor societatii;

· Masuri privind restructurarea financiara a societatii.

(descrierea masurii, necesitatea tehnica si/sau organizatorica a aplicarii masurii, termenul de incepere a aplicarii masurii, termenul de finalizare a masurii, costul implementarii masurii, efectele economico – financiare scontate in urma aplicarii masurii).

9. Concluzii asupra evolutiei performantelor, a rezultatelor economico – financiare, a viabilitatii pe termen mediu si lung a societatii in urma aplicarii planului de afaceri privind viabilizarea societatii.

*. – Se va preciza eşalonarea termenelor de realizare a Planului de afaceri privind viabilizarea întreprinderii si modul in care se solicita ajutorul, respectiv una sau mai multe transe.

� publicat în Monitorul Oficial nr.436/28,06,2007






