PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CAMERA DEPUTAŢILOR                                                                      SENATUL

LEGE

pentru modificarea şi completarea Legii nr. 303/2004 privind statutul  judecătorilor şi procurorilor şi a Codului de procedură penală

Parlamentul României adoptă prezenta lege:

I. Legea nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor şi procurorilor, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 826 din 13 septembrie 2005, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. După articolul 77 se introduce un nou articol, art. 771, cu următorul cuprins:
„Art. 771 - Pentru riscurile ce decurg din activitatea profesională, judecătorii şi procurorii încheie o asigurare de răspundere civilă pentru erori judiciare săvârşite din gravă neglijenţă, în condiţiile stabilite prin hotărâre a Guvernului.”
2.  Articolul 96 se modifică şi va avea următorul cuprins:

„Art. 96 - (1) Statul răspunde patrimonial pentru prejudiciile cauzate prin erorile judiciare.
(2) Răspunderea statului este stabilită în condiţiile legii şi nu înlătură răspunderea judecătorilor şi procurorilor care şi-au exercitat funcţia cu rea-credinţă sau gravă neglijenţă. 
 (3) Judecătorii şi procurorii nu răspund pentru prejudiciile cauzate prin  administrarea ineficientă a sistemului judiciar, inclusiv prin neîndeplinirea, de către autorităţile şi instituţiile publice, a obligaţiei de a asigura soluţionarea cauzelor într-un termen rezonabil. 
 (4) Există rea  - credinţă atunci când judecătorul sau procurorul încalcă, cu ştiinţă, normele de drept material sau procesual, urmărind sau acceptând prejudicierea unei persoane.

(5) Există gravă neglijenţă atunci când judecătorul sau procurorul nesocoteşte din culpă, în mod grav şi nescuzabil, normele de drept material sau procesual.”
3. După articolul 96 se introduc trei noi articole, art. 961 - 963, cu următorul cuprins:

„Art. 961 - Cazurile în care persoana vătămată are dreptul la repararea prejudiciilor cauzate prin erori judiciare săvârşite în procese penale, felul şi întinderea reparaţiei, precum şi condiţiile în care poate fi exercitată acţiunea pentru repararea pagubei sunt stabilite de Codul de procedur
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Art. 962 – (1) Dreptul persoanei vătămate la repararea prejudiciilor cauzate prin erorile judiciare săvârşite în alte procese decât cele penale, soluţionate irevocabil, nu se poate exercita decât în cazul în care s-a constatat, printr-o hotărâre irevocabilă, producerea unei erori judiciare.
 (2) Nu este îndreptăţită la repararea pagubei persoana care, în cursul procesului, a contribuit în orice mod la săvârşirea erorii judiciare de către judecător sau procuror.

(3) Pentru repararea prejudiciului, persoana vătămată se poate îndrepta cu acţiune numai împotriva statului, reprezentat prin Ministerul Finanţelor Publice, în termen de 18 luni de la data rămânerii irevocabile a hotărârii prin care a fost constatată eroarea judiciară.
(4) Competenţa de judecată în primă instanţă revine  tribunalului în a cărui circumscripţie domiciliază persoana vătămată.

(5) Acţiunea este scutită de plata taxei de timbru şi a timbrului judiciar.
Art. 963 - (1) După acoperirea prejudiciului, statul se poate îndrepta cu acţiune în regres împotriva judecătorului sau procurorului care, cu rea-credinţă sau gravă neglijenţă, a săvârşit eroarea judiciară cauzatoare de prejudicii.
 (2) Prevederile alin. (1) sunt aplicabile şi în cazul în care judecătorul sau procurorul a săvârşit o eroare judiciară, prin exercitarea funcţiei cu rea credinţă sau gravă neglijenţă, care a determinat condamnarea statului român de către o instanţă internaţională.
(3) În toate cazurile, acţiunea în regres a statului se exercită numai după ce s-a stabilit în prealabil, printr-o hotărâre definitivă, răspunderea penală a judecătorului sau procurorului pentru o infracţiune săvârşită în cursul procesului, sau, după caz, răspunderea disciplinară a acestuia.
(4) În cazurile prevăzute la alin. (1) şi (2) statul se poate îndrepta cu acţiune în regres şi împotriva instituţiei cu care judecătorul sau procurorul a încheiat asigurarea de răspundere civilă pentru erori judiciare prevăzută la art. 771.
(5) Dreptul la acţiunea în regres se prescrie în termen de 1 an de la data rămâneri definitive a hotărârii pronunţate conform alin. (3).
(6) Competenţa de judecată a acţiunii în regres revine tribunalului în a cărui circumscripţie teritorială domiciliază judecătorul sau procurorul.
(7) Răspunderea judecătorului sau a procurorului în cadrul acţiunii în regres se stabileşte în raport cu vinovăţia acestuia în producerea prejudiciului.”
4. Litera h) a articolului 99 se modifică şi va avea următorul cuprins:

„h) exercitarea funcţiei, inclusiv nerespectarea normelor de drept material sau procesual, cu rea-credinţă sau din gravă neglijenţă, dacă fapta nu constituie infracţiune;”
II. Codul de procedură penală, republicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 78 din 30 aprilie 1997, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 504, după alineatul (3), se introduce un alineat nou, alineatul (31) cu următorul cuprins:

„(31) Persoana prevăzută la alin. (1) şi (2) nu are dreptul la repararea pagubei dacă, prin declaraţii mincinoase ori în orice alt mod, a determinat condamnarea sau, după caz, privarea ori restrângerea de libertate.”
2. Alineatul (4) al articolului 506 se modifică şi va avea următorul cuprins:

(4) Acţiunea este scutită de plata taxei de timbru şi a timbrului judiciar.
3. Articolul 507 se abrogă.

