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HOTĂRÂRE

pentru modificarea şi completarea Normelor metodologice privind acordarea facilităţilor de transport intern feroviar şi cu metroul pentru studenţi, aprobate prin 
Hotărârea Guvernului nr. 811/2023
Având în vedere prevederile art. XXXV alin. (1) al Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare, cu modificările şi completările ulterioare,
În temeiul art. 108 din Constituţia României, republicată, 
    Guvernul României adoptă prezenta hotărâre:
Articol unic. - Normele metodologice privind acordarea facilităţilor de transport intern feroviar şi cu metroul pentru studenţi, aprobate prin Hotărârea Guvernului 811/2023, cu modificările și completările ulterioare se modifică şi se completează după cum urmează: 
1. La articolul 1, litera f) se modifică și va avea următorul conținut:

„f) distanţa/rutele de călătorie pentru care se emit titluri de călătorie studenţilor pe perioada şi în condiţiile prevăzute la art. XXIX alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 156/2024 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice pentru fundamentarea bugetului general consolidat pe anul 2025, pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum şi pentru prorogarea unor termene, cu modificările şi completările ulterioare, respectiv la art. XXXV alin. (1)  al Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare, cu modificările şi completările ulterioare, reprezintă distanţa dintre staţia/staţiile de cale ferată care deserveşte/deservesc localitatea de domiciliu a studentului şi staţia/staţiile de cale ferată care deserveşte/deservesc localitatea în care se află instituţia de învăţământ superior acreditată sau distanţa dintre staţiile de cale ferată aflate în interiorul rutei feroviare dintre localitatea de domiciliu a studentului şi localitatea în care se află instituţia de învăţământ superior acreditată.”

2. La articolul 2, alin. (21) se modifică și va avea următorul cuprins:
„(21) Pe perioada specificată la art. XXIX alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 156/2024 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice pentru fundamentarea bugetului general consolidat pe anul 2025, pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum şi pentru prorogarea unor termene, cu modificările şi completările ulterioare, respectiv la art. XXXV alin. (1)  al Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare, cu modificările şi completările ulterioare, studenţii prevăzuţi la alin. (1) şi (2) care sunt înmatriculaţi la forma de învăţământ cu frecvenţă în instituţiile de învăţământ superior acreditate beneficiază de tarif redus cu 90% la transportul intern feroviar la toate categoriile de trenuri, clasa a II-a, pe distanţa/rutele dintre localitatea de domiciliu şi localitatea în care se află instituţia de învăţământ superior la care studentul este înmatriculat, astfel cum este definită la art. 1 lit. f).” 

3. La articolul 2, alineatul (41) se modifică și va avea următorul cuprins:
„(41) Pe perioada prevăzută la art. XXIX alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 156/2024 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice pentru fundamentarea bugetului general consolidat pe anul 2025, pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum şi pentru prorogarea unor termene, cu modificările şi completările ulterioare, respectiv la art. XXXV alin. (1)  al Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare, cu modificările şi completările ulterioare, operatorii de transport feroviar de călători emit studenţilor prevăzuți la alin. (1) și (2) titluri de călătorie cu reducere 90% pentru toate categoriile de tren, clasa a II-a, pe distanţa cuprinsă între staţiile de cale ferată astfel cum este definită la art. 1 lit. f), după cum urmează:  

   (...)” 

4. La articolul 2, alineatul (71) se modifică și va avea următorul cuprins:
„(71) Pe perioada prevăzută la art. XXIX alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 156/2024 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice pentru fundamentarea bugetului general consolidat pe anul 2025, pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum şi pentru prorogarea unor termene, cu modificările şi completările ulterioare, respectiv la art. XXXV alin. (1)  al Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare, cu modificările şi completările ulterioare, emiterea titlurilor de călătorie cu tarif redus 90% pentru studenţi se poate face, conform reglementărilor proprii operatorilor de transport, de la punctele de vânzare ale operatorilor de transport, de la automatele de vânzare a legitimaţiilor de călătorie sau prin canale alternative, alte tehnologii informatice dezvoltate.”

5.   La articolul 2 alineatul (8), litera d) se modifică și va avea următorul cuprins: 

„d) un document care atestă calitatea de student, în cazul studenţilor cetăţeni români, până la împlinirea vârstei de 30 de ani, care sunt înmatriculaţi la instituţii de învăţământ în străinătate la forma de învăţământ cu frecvenţă; documentul emis de instituția de învățământ superior la care este înmatriculat studentul trebuie să fie să fie însoţit de o traducere legalizată în limba română din care să reiasă că studentul este înscris la o instituţie de învăţământ din străinătate, la forma de învăţământ cu frecvenţă în cursul anului universitar respectiv și de un act de identitate care să ateste vârsta studentului și cetățenia română.” 
6. La articolul 2, alineatul (81) se modifică și va avea următorul cuprins: 
„(81) Pe perioada prevăzută la art. XXIX alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 156/2024 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice pentru fundamentarea bugetului general consolidat pe anul 2025, pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum şi pentru prorogarea unor termene, cu modificările şi completările ulterioare, respectiv la art. XXXV alin. (1) al Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare, cu modificările şi completările ulterioare, emiterea titlurilor de călătorie pentru studenţi de la punctele de vânzare ale operatorilor de transport se realizează în baza prezentării de către aceştia în format fizic, în original, a cărţii de identitate, cărții electronice de identitate, cărţii de identitate provizorie, paşaportului şi a unuia dintre documentele menţionate la alin. (8).” 
7.  La articolul 2, după alineatul (81) se introduce un nou alineat, alin. (82) care va avea următorul cuprins:
 „(82) Studenții posesori de carte electronică de identitate (CEI), pe lângă documentul menționat la alin. (8) literele a) și c) trebuie să prezinte suplimentar, în format fizic, în original, un document/certificat emis de structurile specializate de evidență a populației care să ateste domiciliul persoanelor. Certificatul privind domiciliul eliberat digital din Registrul naţional de evidenţă a persoanelor poate fi prezentat, în format fizic sau în format electronic.”
8. La articolul 2 alineatul (91) se modifică și va avea următorul cuprins: 

 „(91) Pe perioada prevăzută la art. XXIX alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 156/2024 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice pentru fundamentarea bugetului general consolidat pe anul 2025, pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum şi pentru prorogarea unor termene, cu modificările şi completările ulterioare, respectiv la art. XXXV alin. (1)  al Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare, cu modificările şi completările ulterioare, emiterea legitimaţiilor de călătorie prin canale alternative pentru studenţii beneficiari de reducere 90% se realizează numai după ce calitatea de student a fost confirmată. Calitatea de student poate fi confirmată doar la casa de bilete a operatorului de transport, concomitent cu stabilirea distanţei/rutelor de călătorie care se efectuează prin consultarea studentului, potrivit dispoziţiilor art. 1 lit. f) şi reglementărilor proprii operatorului de transport.” 

9. La articolul 2, alineatul (11) se modifică și va avea următorul cuprins: 

„(11) Confirmarea la casa de bilete a operatorului de transport prevăzută la alin. (9) se face prin prezentarea documentelor prevăzute la alin. (8), (81) și (82), ulterior studentul putând procura bilete online pe perioada întregului an universitar respectiv.”
10.  La articolul 2, alineatul (111) se modifică și va avea următorul cuprins: 
„(111) Pe perioada prevăzută la art. XXIX alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 156/2024 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice pentru fundamentarea bugetului general consolidat pe anul 2025, pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum şi pentru prorogarea unor termene, cu modificările şi completările ulterioare, respectiv la art. XXXV alin. (1)  al Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare, cu modificările şi completările ulterioare, confirmarea calităţii de student la casa de bilete a operatorului de transport prevăzută la alin. (91) se efectuează astfel:  

   a)  prin prezentarea documentelor prevăzute la alin.  (8), (81), (82) şi 
   b) prin stabilirea staţiilor de cale ferată care definesc distanţa/rutele de călătorie în urma consultării studentului, potrivit dispoziţiilor art. 1 lit. f), respectiv de la art. 2 alin. (41); ulterior studenţii pot procura bilete atât online, cât şi de la automatele de vânzare numai pe distanţele respective în baza unei dovezi emise şi căreia îi sunt asociate datele aferente beneficiarului facilităţii, inclusiv distanţa/rutele de călătorie.”  

11.  La articolul 2, alineatul (112) se modifică și va avea următorul cuprins: 

„(112) Pe perioada prevăzută la art. XXIX alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 156/2024, cu modificările şi completările ulterioare, respectiv la art. XXXV alin. (1) al Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare, cu modificările şi completările ulterioare, dacă pe distanţa/rutele de călătorie nu se poate efectua călătoria cu mijloacele de transport ale unui singur operator de transport şi dacă distanţa definită la art. 1 lit. f) poate fi parcursă fracţionat cu mai mulţi operatori de transport, la casa de bilete se va stabili călătoria de la/până la staţia de cale ferată unde se schimbă mijloacele de transport. Când se doreşte călătoria de la/până la o staţie de cale ferată intermediară de pe distanţa de călătorie stabilită deja la casa de bilete, emiterea titlurilor de călătorie pentru studenţi se poate efectua doar la casa de bilete. În cazul în care se doreşte schimbarea sau adăugarea unor staţii de cale ferată pentru achiziţionarea titlurilor de călătorie online şi de la automatele de vânzare, va fi necesară o nouă confirmare a calităţii de student la casa de bilete.” 

12. La articolul 2, alineatul (131) se modifică și va avea următorul cuprins: 
„(131) Pentru achiziţionarea titlurilor de călătorie cu tarif redus în perioada menţionată la art. XXIX alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 156/2024 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice pentru fundamentarea bugetului general consolidat pe anul 2025, pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum şi pentru prorogarea unor termene, cu modificările şi completările ulterioare, respectiv la art. XXXV alin. (1)  al Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare, cu modificările şi completările ulterioare, studenţii poartă responsabilitatea documentelor prezentate şi declarate conform prevederilor alin. (13), inclusiv în cazul schimbării cărţii de identitate ca urmare a modificării localităţii de domiciliu.”  

13. La articolul 2, alineatul (132) se modifică și va avea următorul cuprins: 
„(132) Pe perioada prevăzută la art. XXIX alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 156/2024 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice pentru fundamentarea bugetului general consolidat pe anul 2025, pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum şi pentru prorogarea unor termene, cu modificările şi completările ulterioare, respectiv la art. XXXV alin. (1) al Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare, cu modificările şi completările ulterioare, în cazul schimbării localităţii de domiciliu studentul are obligaţia să se prezinte din nou la casele de bilete cu documentele menţionate la alin. (81), respectiv (82) pentru a i se stabili distanţa/rutele pe care are dreptul să circule cu reducere 90%.” 
14. La articolul 2, alineatul (16) se modifică și va avea următorul cuprins: 

„(16) De la data începerii anului universitar şi până la data de 30 noiembrie inclusiv, studenţii pot călători în baza legitimaţiei de student pentru reducere/gratuitate la transport, vizată pentru anul universitar anterior, sau a documentului emis de instituția de învățământ superior valabil pentru anul universitar anterior, în cazul studenţilor cetăţeni români care sunt înmatriculaţi la instituţii de învăţământ în străinătate la forma de învăţământ cu frecvenţă, iar pentru studenţii din anul I de studii se va accepta şi adeverinţa emisă de instituţia de învăţământ superior pentru anul universitar în curs, cu excepţia studenţilor din anii terminali care pot călători numai până la data de 30 septembrie inclusiv. Instituţiile de învăţământ superior nu pot restricţiona drepturile prevăzute la art. 2 alin. (1) şi (2) pentru studenţii din ani terminali, inclusiv după susţinerea examenelor de finalizare a ciclului de studii universitare urmat.”
15. La articolul 8, alineatul (11) se modifică și va avea următorul cuprins: 

„(11) Pe perioada prevăzută la art. XXIX alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 156/2024 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice pentru fundamentarea bugetului general consolidat pe anul 2025, pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum şi pentru prorogarea unor termene, cu modificările şi completările ulterioare, respectiv la art. XXXV alin. (1)  al Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare, cu modificările şi completările ulterioare, la solicitarea studenţilor, instituţiile de învăţământ superior acreditate vor înscrie sau vor aplica o ştampilă cu localitatea unde se află instituţia de învăţământ superior acreditată la care este înmatriculat studentul pe faţa legitimaţiilor de student pentru reducere/gratuitate la transport, în partea din dreapta sus. Dacă pe legitimaţia de student pentru reducere/gratuitate la transport nu este completată sau aplicată prin ştampilare localitatea unde se află instituţia de învăţământ, operatorii de transport feroviar nu pot emite titluri de călătorie cu reducere pentru studenţi conform prevederilor art. XXIX alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 156/2024, cu modificările şi completările ulterioare, respectiv art. XXXV alin. (1) al Legii nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare, cu modificările şi completările ulterioare.” 

PRIM – MINISTRU
ILIE– GAVRIL BOLOJAN
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