Propunere adăugare articol pentru neutralitatea Internetului în proiectul de Lege al Comunicațiilor Electronice 

1. La Capitolul V – Drepturile utilizatorilor finali, după Secţiunea 4 – “Asigurarea unor facilităţi suplimentare”, se adaugă o nouă secţiune, “Secţiunea 5 – Neutralitatea Internetului”, cu următorul cuprins:

“Art.75¹ - (1) Furnizorii de retele şi servicii de comunicatii electronice nu pot împiedica sau întârzia traficul din reţelele lor, cu excepţia cazului în care o astfel de măsură este necesară pentru:

a) a asigura integritatea şi securitatea reţelelor şi serviciilor lor;

b) a limita transmiterea de comunicări comerciale nesolicitate, aşa cum este prevăzut de legislaţia în vigoare ;

c) a implementa o obligaţie legală expresă în acest sens;

d) a implementa o decizie a unei instanţe judecătoreşti competente.

(2) Furnizorii de retele si servicii de comunicatii electronice pot lua masuri în conformitate cu lit.b) doar cu respectarea principiului prezumţiei de nevinovăţie. O procedură prealabilă, imparţială şi corectă trebuie să fie asigurată, inclusiv cu privire la ascultarea persoanei responsabile pentru acel serviciu sau aplicaţie, cu excepţia cazurilor explicite de urgenţă sau a cazurilor de forţă majoră, când condiţii şi proceduri corespunzătoare pot fi aplicate.

2. La art.142, după punctul 40, se adaugă un nou punct, punctul 40¹, cu următorul cuprins:

„40¹ - nerespectarea prevederilor art.75¹”

3. La art.144, alin.(1) se modifică după cum urmează:

„(1) Art.144. – (1) Contravenţiile prevăzute la art. 142 pct. 1, 2, 4, 5, 7-33, 35-40, 40¹, 42-50 şi 52 se constată de către personalul de control din cadrul ANCOM prin procesul-verbal de constatare a contravenţiei şi de aplicare a sancţiunii.

