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31 martie 2009
COMUNICAT
Plenul Consiliului Superior al Magistraturii a transmis ministrului justiţiei propunerile de modificare a legilor privind statutul judecătorilor şi al procurorilor şi ale Consiliului Superior al Magistraturii pentru iniţierea unui proiect de act normativ.
În cadrul principalelor direcţii de acţiune ale Consiliului Superior al Magistraturii, stabilite pentru anul 2009, având în vedere Raportul intermediar al Comisiei europene din 12 februarie 2009 s-a propus iniţierea unui proiect de act normativ destinat eficientizării activităţii Consiliului în domeniul răspunderii disciplinare a judecătorilor şi procurorilor, cu termen de realizare luna martie 2009 (http://www.csm1909.ro/csm/linkuri/27_02_2009__21242_ro.pdf ).

Propunerile vizează statutul magistraţilor asistenţi; extinderea sferei faptelor care constituie abateri disciplinare, prin modificarea art. 99 (introducerea literei k1); eliminarea de la art. 99, litera h) a sintagmei „inclusiv nerespectarea normelor de procedură”; extinderea sferei sancţiunilor disciplinare, prin introducerea a două noi sancţiuni; modificarea duratei sancţiunii diminuării indemnizaţiei de încadrare, prin prelungirea acesteia şi modificarea duratei mutării disciplinară.
De asemenea, s-a propus : 

           - modificarea procedurii disciplinare prin prevederea posibilităţii suspendării acesteia în situaţia în care s-a început urmărirea penală pentru aceeaşi faptă;


- introducerea posibilităţii sesizării din oficiu a Inspecţiei judiciare în legătură cu abaterile disciplinare ale judecătorilor şi procurorilor;


- stabilirea unor reguli precise referitoare la efectuarea cercetării disciplinare;


- stabilirea modului de punere în executare a sancţiunilor disciplinare aplicate;


- stabilirea statutului inspectorilor judiciari – permanentizarea activităţii, cu posibilitatea revenirii în funcţia de judecător sau procuror, precum şi stabilirea unor dispoziţii tranzitorii referitoare la inspectorii aflaţi în funcţie.

Propunerile sunt rezultatul dezbaterilor dintre colectivul constituit la nivelul Consiliului Superior al Magistraturii cu reprezentanţii asociaţiilor profesionale a magistraţilor.
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ANEXĂ:

I. Legea nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor şi procurorilor, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:


1. La articolul 62, alineatul (1), după litera b), se introduce o nouă literă, litera c), cu următorul cuprins:


„c) când a fost sancţionat disciplinar, potrivit dispoziţiilor art. 100 lit. f).”


2. La articolul 67, alineatele (1) şi (2) se modifică şi vor avea următorul cuprins:

          „(1) Prim-magistratul-asistent este promovat dintre magistraţii-asistenţi şefi cu o vechime de cel puţin 3 ani în această funcţie. 

          (2) Magistraţii-asistenţi şefi gradul III sunt promovaţi dintre magistraţii-asistenţi cu cel puţin 3 ani vechime în această funcţie. După o perioadă de 2 ani ca magistraţi-asistenţi şefi pot fi trecuţi în gradul II şi după alţi 3 ani în gradul I.”


3. La articolul 68, alineatul (1), lit. b) se modifică şi va avea următorul cuprins:

         „b) ia parte la şedinţele Secţiilor Unite ale Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie.” 


4. Articolul 69, se modifică şi va avea următorul cuprins:


„Art. 69 – (1) Magistraţii-asistenţi şefi au următoarele atribuţii:

    a) participă la şedinţele de judecată ale secţiilor şi ale Completului de 9 judecători;

    b) repartizează magistraţii-asistenţi care participă la şedinţele de judecată;

    c) asigură ţinerea în bune condiţii a evidenţelor secţiilor şi realizarea la timp a tuturor lucrărilor

          (2) Magistraţii-asistenţi şefi desemnaţi de preşedintele Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie pot participa la şedinţele Secţiilor Unite ale Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie.”



5. Articolul 70, se modifică şi va avea următorul cuprins:

  
„Art. 70 – (1) Magistraţii-asistenţi participă la şedinţele de judecată ale secţiilor.

    (2) Magistraţii-asistenţi desemnaţi de preşedintele Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie pot participa la şedinţele Secţiilor Unite ale Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie sau, după caz, ale Completului de 9 judecători.”


6. La articolul 99,  litera f), se modifică şi va avea următorul cuprins:


„f) refuzul nejustificat de a primi la dosar cererile, concluziile, memoriile sau actele depuse de părţile din proces, cu excepţia celor care nu vizează cauza;”

7. La articolul 99,  litera h), se modifică şi va avea următorul cuprins:


„h) exercitarea funcţiei cu rea-credinţă sau din gravă neglijenţă, dacă fapta nu constituie infracţiune;”

8. La articolul 99, după litera k), se introduce o nouă literă, litera k1), cu următorul cuprins:


„ k1)  atitudinile nedemne care afectează prestigiul profesiei de magistrat;”


9. Articolul 100 se modifică şi va avea următorul cuprins:


„Art. 100 - Sancţiunile disciplinare care se pot aplica judecătorilor şi procurorilor, proporţional cu gravitatea abaterilor, sunt:

a) avertismentul;

b) diminuarea indemnizaţiei de încadrare lunare brute cu până la 15% pe o perioadă de la o lună la 6 luni;

c) mutarea disciplinară pentru o perioadă de la 6 luni la 1 an la o instanţă sau, după caz la un parchet de acelaşi nivel;  

d) mutarea disciplinară pentru o perioadă de la o lună la 6 luni, la o instanţă ierarhic inferioară sau, după caz, la un parchet ierarhic inferior, cu diminuarea corespunzătoare a indemnizaţiei de încadrare; 
e) suspendarea din funcţie pentru o perioadă de la o lună la 6 luni;
f) excluderea din magistratură.”


10. După articolul 100, se introduce un nou articol, articolul 1001, cu următorul cuprins:


„Art. 1001 - Sancţiunile disciplinare care se pot aplica magistraţilor asistenţi, proporţional cu gravitatea abaterilor, sunt:

a) avertismentul;

b) diminuarea indemnizaţiei de încadrare lunare brute cu până la 15% pe o perioadă de la o lună la 1 an;

c) retrogradarea în gradul profesional inferior pentru o perioadă de la o lună la 6 luni, cu diminuarea corespunzătoare a indemnizaţiei de încadrare; 

d) suspendarea din funcţie pentru o perioadă de la o lună la 3 luni;

e) excluderea din profesie.”
II. Legea nr. 317/2004 privind Consiliul Superior al Magistraturii , republicată, cu modificările şi  ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:


1. La articolul 45, după alineatul (1), se introduc două noi alineate, alineatul (2) şi (3), cu următorul cuprins:

(Precizare: în locul celor abrogate de O.U.G. Nr. 195/2008)
    
„(2) Plenul Consiliului Superior al Magistraturii numeşte membrii şi membrii supleanţi ai comisiilor prevăzute la alin. (1), pe o perioadă de 1 an, cu posibilitatea reînvestirii, după consultarea inspectorului şef al Inspecţiei judiciare.”

     
 (3) Membrii comisiilor prevăzute la alin. (1) sunt înlocuiţi de membrii supleanţi în situaţiile în care, din motive întemeiate, nu pot participa  la soluţionarea lucrărilor.”


2. La articolul 45, alineatele (4) şi (5) se modifică şi vor avea următorul cuprins:


„(4) Comisiile de disciplină pot fi sesizate de Inspecţia Judiciară sau se pot sesiza din oficiu în legătură cu abaterile disciplinare ale judecătorilor şi procurorilor.


(5) Orice sesizare privind activitatea considerată ca necorespunzătoare a judecătorilor şi procurorilor, greşit îndreptată la instanţe sau parchete, va fi înaintată Consiliului Superior al Magistraturii în termen de 5 zile de la înregistrare.”

3. După articolul 45, se introduce un nou articol, art. 451, cu următorul cuprins:


„Art. 45¹ - (1) Sesizările menţionate la art. 45 alin. (4) sunt supuse unor verificări prealabile în cadrul cărora se stabileşte dacă există indiciile săvârşirii unei abateri disciplinare. Dacă în urma efectuării verificărilor prealabile se constată că nu există indiciile săvârşirii unei abateri disciplinare, rezultatul se comunică direct petiţionarului şi magistratului vizat.


(2) Verificările prealabile se efectuează de inspectorii din cadrul Serviciului de inspecţie pentru judecători, respectiv din cadrul Serviciului de inspecţie pentru procurori.


(3) Comisia de disciplină dispune clasarea cauzei atunci când constată că nu există indiciile săvârşirii unei abateri disciplinare.”


4. La articolul 46, alineatele (1), (2) şi (3) se modifică şi vor avea următorul cuprins:


“(1) În vederea exercitării acţiunii disciplinare este obligatorie efectuarea cercetării disciplinare, care se dispune de titularul acestei acţiuni.

(2) Cercetarea disciplinară se efectuează de inspectorii din cadrul Serviciului de inspecţie judiciară pentru judecători, respectiv din cadrul Serviciului de inspecţie judiciară pentru procurori.

(3) În cadrul cercetării disciplinare se stabilesc faptele şi urmările acestora, împrejurările în care au fost săvârşite, precum şi orice alte date concludente din care să se poată aprecia asupra existenţei sau inexistenţei vinovăţiei. Ascultarea celui în cauză şi verificarea apărărilor judecătorului sau procurorului cercetat sunt obligatorii. Refuzul judecătorului sau procurorului cercetat de a face declaraţii sau de a se prezenta la cercetări se constată prin proces-verbal şi nu împiedică încheierea cercetării.   Judecătorul sau procurorul cercetat are dreptul să cunoască toate actele cercetării şi să solicite probe în apărare.”


5. La articolul 46, după alin. (3) se introduc cinci alineate noi, alin. (31) - (35), cu următorul cuprins:


„(3¹) Cercetarea disciplinară se desfăşoară cu respectarea dispoziţiilor legale referitoare la informaţiile clasificate şi la protecţia datelor cu caracter personal.


(32) Cercetarea disciplinară se suspendă atunci când împotriva judecătorului sau procurorului cercetat s-a început urmărirea penală pentru aceeaşi faptă. 


(33) Organul de urmărire penală sau, după caz, instanţa de judecată sunt obligate să comunice deîndată Consiliului Superior al Magistraturii soluţiile pronunţate în cauzele penale respective.

 
(34) Suspendarea se dispune de comisia de disciplină prin rezoluţie.


(35) Suspendarea operează până când soluţia pronunţată în cauza care a motivat suspendarea a devenit definitivă.” 


6. La articolul 46, alineatele (4) şi (5) se modifică şi vor avea următorul cuprins:

„(4) Cercetarea disciplinară se efectuează în termen de 30 de zile de la data dispunerii acesteia, cu excepţia situaţiei în care intervine suspendarea. Comisia de disciplină poate dispune prelungirea termenului, cu cel mult 30 de zile, dacă există motive întemeiate care justifică această măsură.


(5) În cazul în care comisia de disciplină constată că sunt necesare verificări suplimentare, solicită completarea cercetării disciplinare. Rezultatul verificărilor suplimentare este înaintat comisiei de disciplină, în cel mult 30 de zile de la data la care s-a dispus completarea verificărilor”

  
7. La articolul 46, după alineatul (5), se introduce un nou alineat, alin. (51), care va avea următorul cuprins:

„(51) În termen de 20 de zile de la primirea rezultatului cercetării disciplinare sau, după caz, a rezultatului verificărilor suplimentare, comisia de disciplină, în cazul în care consideră că se justifică, sesizează secţia corespunzătoare în vederea soluţionării acţiunii disciplinare.”

8. La articolul 46, alin. (7) se abrogă.

9. La articolul 46, alin. (8) se modifică şi va avea următorul cuprins:


„(8) Acţiunea disciplinară poate fi exercitată în termenul de prescripţie de un an de la data săvârşirii faptei ce constituie abatere disciplinară. Termenul de prescripţie se suspendă pe perioada suspendării cercetării disciplinare.”


10. La articolul 47, după alin. (2), se introduce un alineat nou, alin. (21), cu următorul cuprins:


“(21) Dispoziţiile art. 46 alin. (32) şi (33) se aplică în mod corespunzător. Suspendarea se dispune prin încheiere de secţia corespunzătoare a Consiliului Superior al Magistraturii.”


11. La articolul 47, după alin. (3) se introduce un nou alineat, alin. (4), care va avea următorul cuprins:


„(4) Procedura de soluţionare a acţiunii disciplinare se completează cu dispoziţiile Codului de procedură civilă. „


12. Articolul 50 se modifică şi va avea următorul cuprins:


„Art. 50 - (1) După rămânerea irevocabilă a hotărârii prin care s-a aplicat sancţiunea avertismentului, judecătorul sau, după caz, procurorul este citat în faţa Secţiei corespunzătoare, pentru aducerea la îndeplinire a măsurii.”

(2) Hotărârea irevocabilă prin care s-a aplicat sancţiunea disciplinară  a diminuării indemnizaţiei de încadrare lunare brute cu până la 15% pe o perioadă de la o lună la 6 luni, se comunică preşedintelui curţii de apel sau procurorului general al parchetului de pe lângă curtea de apel la care funcţionează judecătorul sau, după caz, procurorul sancţionat, în vederea executării acesteia. 

(3) În cazul aplicării sancţiunii mutării disciplinare la o altă instanţă sau parchet de acelaşi nivel ori a sancţiunii mutării disciplinare la o instanţă ierarhic inferioară sau la un parchet ierarhic inferior, cu diminuarea corespunzătoare a indemnizaţiei, hotărârea irevocabilă se comunică preşedintelui curţii de apel sau procurorului general al parchetului de pe lângă curtea de apel la care funcţionează judecătorul sau, după caz, procurorul sancţionat, în vederea executării acesteia.

(4) În cazul aplicării sancţiunii disciplinare constând în suspendarea din funcţie pentru o perioadă de la o lună la 6 luni, hotărârea irevocabilă se comunică preşedintelui curţii de apel sau procurorului general al parchetului de pe lângă curtea de apel la care funcţionează judecătorul sau, după caz, procurorul sancţionat, în vederea executării acesteia. 

(5) În cazul în care judecătorul sau, după caz,  procurorul căruia i s-a aplicat una dintre sancţiunile disciplinare prevăzute la alin. (2) – (4) funcţionează la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie sau la Parchetul de pe lângă  Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, hotărârea irevocabilă se comunică preşedintelui Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, respectiv procurorului general al Parchetului de pe lângă  Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, în vederea executării acesteia.

(6) În cazul în care s-a dispus excluderea din magistratură a unui judecător sau a unui procuror, hotărârea irevocabilă se transmite Preşedintelui României, în vederea emiterii decretului de eliberare din funcţie.”


13. După articolul 50, se introduce un nou articol, articolul 501, cu următorul cuprins:


„Art. 501 – În cazul în care unui magistrat asistent i-a fost aplicată una dintre sancţiunile disciplinare prevăzute la art. 1001, lit. b) – d), hotărârea irevocabilă se comunică preşedintelui Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, în vederea executării acesteia.”


14. La articolul 54, alineatul (7) se modifică şi va avea următorul cuprins:


„(7) Membrul Consiliului Superior al Magistraturii faţă de care se exercită acţiunea disciplinară nu participă în calitate de membru ales la lucrările secţiei în care se judecă acţiunea disciplinară.”

15. La articolul 61, alineatul (3) se modifică şi va avea următorul cuprins:


„(3) Inspectorii din cadrul Inspecţiei judiciare sunt numiţi de plen, prin concurs sau examen, pe un mandat de 6 ani, dintre persoanele care îndeplinesc condiţiile prevăzute la art. 60 alin. (2) şi au avut calificativul „foarte bine” la ultima evaluare. Funcţia de inspector poate fi ocupată şi de judecători sau procurori detaşaţi.”


16. La articolul 61, după alin, (3), se introduc cinci noi alineate, alin. (31) - (35), cu următorul cuprins:


„(31) Pe durata exercitării mandatului de inspector, judecătorii şi procurorii sunt suspendaţi de drept din funcţiile pe care le ocupă la instanţe şi parchete.


(32) Inspectorii din cadrul Inspecţiei judiciare pot fi revocaţi din funcţie de plen, din oficiu sau la propunerea inspectorului şef, pentru neîndeplinirea sau îndeplinirea necorespunzătoare a atribuţiilor de serviciu sau în cazul aplicării unei sancţiuni disciplinare. 


(33) La încetarea funcţiei,  inspectorii din cadrul Consiliului Superior al Magistraturii revin la posturile deţinute la instanţele sau parchetele unde au funcţionat anterior ori, cu consimţământul lor, la alte instanţe sau parchete unde au dreptul să funcţioneze, potrivit legii. Art. 1341 alin. (2)-(5) din Legea nr. 304/2004, republicată, cu modificările şi completările ulterioare se aplică în mod corespunzător. 


(34) Perioada în care judecătorul sau procurorul este inspector în cadrul Consiliului Superior al Magistraturii constituie vechime în aceste funcţii”.


(35) Inspectorii care ocupă aceste funcţii prin detaşare, au obligaţia să opteze, în termen de 30 de de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, pentru numirea în funcţia de inspector  în cadrul Consiliului Superior al Magistraturii, pentru continuarea activităţii pe perioada detaşării sau pentru revenirea la funcţiile deţinute anterior în cadrul instanţelor sau parchetelor. Inspectorii care optează pentru numirea în aceste funcţii se consideră că îndeplinesc condiţiile prevăzute de lege.”
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