LEGE
pentru modificarea şi completarea Legii nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor şi procurorilor şi a Legii nr. 304/2004 privind organizarea judiciară

Parlamentul României adoptă prezenta lege.

Art. I – Legea nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor şi procurorilor, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 826 din 13 septembrie 2005, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:
1. La articolul 52, alineatul (1) se modifică şi va avea următorul cuprins:
„(1) Promovarea în funcţia de judecător la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie se face de către Consiliul Superior al Magistraturii, dintre persoanele care au îndeplinit în ultimii 5 ani funcţia de judecător la curtea de apel sau de procuror la parchetul de pe lângă curtea de apel ori la parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, au obţinut calificativul „foarte bine” la ultima evaluare, nu au fost sancţionaţi disciplinar, s-au remarcat în activitatea profesională şi au o vechime în funcţia de judecător sau procuror de cel puţin 20 de ani.” 
2. La articolul 52, alineatul (4) se modifică şi va avea următorul cuprins:
„(4) Judecătorii sau procurorii care îndeplinesc condiţiile prevăzute la alin. (1) îşi pot depune candidaturile pentru funcţia de judecător la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, însoţite de documentele prevăzute Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea administrativă a Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, de orice alte înscrisuri considerate relevante de către candidat, inclusiv lucrări de specialitate publicate, precum şi, după caz, de opinia majoritară motivată, adoptată prin vot deschis, de judecătorii sau de procurorii din cadrul secţiei instanţei ori parchetului la care îşi desfăşoară activitatea, la colegiul de conducere al Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, în termen de 30 de zile de la publicarea postului vacant.” 
3. După articolul 52, se introduc trei noi articole, articolele 521, 522 şi 523 , cu următorul cuprins:

„Art. 521 – (1) În scopul evaluării şi verificării pregătirii profesionale a candidaţilor, la nivelul fiecărei secţii a Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie pentru care au fost depuse candidaturi, se constituie câte o comisie formată din 3 judecători din cadrul secţiei, cu acordul acestora.

(2) Comisiile de evaluare şi verificare a pregătirii profesionale sunt numite prin hotărâre a Plenului Consiliului Superior al Magistraturii, la propunerea colegiului de conducere al Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie.  

(3) Evaluarea şi verificarea pregătirii profesionale a fiecărui candidat se face de către comisia constituită la nivelul secţiei Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie pentru care a fost depusă candidatura, pe baza criteriilor şi a procedurii prevăzute în Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea administrativă a Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie.
(4) Procedura de evaluare şi verificare a pregătirii profesionale se finalizează prin elaborarea, de către comisia constituită la nivelul secţiei Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie pentru care a fost depusă candidatura, a unui raport consultativ asupra promovării, motivat, care se înaintează, spre aprobare, colegiului de conducere al Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie.”
„Art. 522 – (1) Colegiul de conducere al Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie analizează candidaturile depuse pentru funcţia de judecător la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, aprobă raportul consultativ asupra promovării şi emite, pe baza acestuia, o recomandare motivată cu privire la candidat. 

(2) Candidaturile depuse, însoţite de documentele prevăzute la art. 52 alin. (4), raportul consultativ asupra promovării şi recomandarea motivată a colegiului de conducere al Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie se înaintează Consiliului Superior al Magistraturii în termen de 25 de zile de la expirarea termenului prevăzut la art. 52 alin. (4).”
„Art. 523 – (1) Promovarea în funcţia de judecător la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie se dispune de Plenul Consiliului Superior al Magistraturii.

(2) În vederea promovării în funcţia de judecător la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, candidaţii vor susţine un interviu în faţa Plenului Consiliului Superior al Magistraturii. Interviul are ca obiect evaluarea experienţei profesionale a candidatului, verificarea abilităţilor juridice ale acestuia, precum şi aspecte referitoare la conduită şi deontologia profesională.  
(3) Pentru fiecare candidatură depusă, Plenul Consiliului Superior al Magistraturii adoptă o hotărâre prin care admite sau respinge motivat promovarea în funcţia de judecător la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie.

(4) Procedura de promovare la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, precum şi criteriile de evaluare a candidaţilor se aprobă de Consiliul Superior al Magistraturii, prin hotărâre care se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.”
4. La articolul 57, după alineatul (8) se introduce un nou alineat, alineatul (81), cu următorul cuprins:

„(81) În interesul serviciului, magistraţii-asistenţi pot fi delegaţi, cu acordul scris al acestora, în funcţiile de prim – magistrat - asistent sau de magistrat - asistent şef, de către preşedintele Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, pe o perioadă de cel mult 6 luni. Delegarea magistraţilor-asistenţi poate fi prelungită, cu acordul scris al acestora, cel mult încă 6 luni. Pe perioada delegării, magistraţii-asistenţi beneficiază de toate drepturile prevăzute de lege pentru funcţia în care sunt delegaţi.”


5. La articolul 67, alineatul (1) se modifică şi va avea următorul cuprins:

„(1) Prim-magistratul-asistent este promovat dintre magistraţii-asistenţi şefi cu o vechime de cel puţin 3 ani în această funcţie.” 

Art. II – Legea nr. 304/2004 privind organizarea judiciară, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 827 din 13 septembrie 2005, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:     

1. La articolul 29 alineatul (1), litera b) se modifică şi va avea următorul cuprins:

„b) analizează candidaturile depuse pentru funcţia de judecător la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, aprobă raportul consultativ asupra promovării, emite recomandarea motivată cu privire la candidat şi le înaintează Plenului Consiliului Superior al Magistraturii;”

2. La articolul 29 alineatul (1), după litera b) se introduce o nouă literă, litera b1), cu următorul cuprins:

„b1) propune Consiliului Superior al Magistraturii comisiile de evaluare şi verificare a pregătirii profesionale, care elaborează raportul consultativ asupra promovării în funcţia de judecător la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie;”      
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