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MINISTERUL FINANȚELOR       
Agenția Națională de Administrare Fiscală

Serviciul Comunicare, Relații Publice 

și Mass Media

A_RPC_721/26.08.2024

Doamnei  Simona VOICULESCU
Avocatnet.ro
Stimată doamnă Voiculescu,

Ca urmare a solicitării dumneavoastră, înregistrată la SCRPMM-ANAF cu nr. A_RPC_721/2024, privind obligativitatea societaților civile de avocați de a depune fișierul standard de control fiscal (SAF-T), prin intermediul Declaraţiei informative D406, vă comunicăm următoarele:

Având în vedere Ordinul nr. 1783/2021 privind natura informaţiilor pe care contribuabilul/plătitorul trebuie să le declare prin fişierul standard de control fiscal, modelul de raportare, procedura şi condiţiile de transmitere, precum şi termenele de transmitere şi data/datele de la care categoriile de contribuabili/plătitori sunt obligate să transmită fişierul standard de control fiscal cu modificările și completările ulterioare, menționăm că toate formele de exercitare a profesiei de avocat conform art. 5, alin. 1) din Legea 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat, se încadrează în categoria de contribuabili menționată la pct. 4 din Anexa 5, parte integrantă a OPANAF nr. 1783/2021 “ Formele de exercitare a profesiei de avocat sunt: cabinete individuale, cabinete asociate, societăţi civile profesionale sau societăţi profesionale cu răspundere limitată“.
Mai mult decât atât, societățile civile de avocați, nu sunt prevăzute expres la pct. 3 din Anexa 5, parte integrantă a OPANAF nr. 1783/2021 ca având obligația de depunere a fişierului standard de control fiscal (SAF-T), prin intermediul Declaraţiei informative D406.
De altfel, conform pct. 5, Anexa 1, parte integrantă a OPANAF nr. 1783/2021, sunt prezentate secţiunile şi subsecţiunile raportabile prin SAF-T, informații ce pot fi furnizate doar de către contribuabilii ce conduc contabilitatea in partidă dublă conform art. 1, alin. (1) - (4)
“(1) Societăţile comerciale, societăţile/companiile naţionale, regiile autonome, institutele naţionale de cercetare-dezvoltare, societăţile cooperatiste şi celelalte persoane juridice au obligaţia să organizeze şi să conducă contabilitatea financiară, potrivit prezentei legi.

(2) Instituţiile publice, asociaţiile şi celelalte persoane juridice cu şi fără scop patrimonial au obligaţia să organizeze şi să conducă contabilitatea financiară.

(3) Unităţile fără personalitate juridică, cu sediul în străinătate, care aparţin persoanelor prevăzute la alin. (1) şi (2), cu sediul în România, unităţile fără personalitate juridică din România care aparţin unor persoane juridice cu sediul în străinătate, persoanele juridice străine care desfăşoară activitate prin intermediul unui sediu permanent/mai multor sedii permanente în România, precum şi persoanele juridice străine care au locul de exercitare a conducerii efective în România au obligaţia să organizeze şi să conducă contabilitatea proprie, potrivit prezentei legi.

(4) Organismele de plasament colectiv care nu sunt constituite prin act constitutiv, astfel cum sunt prevăzute în legislaţia pieţei de capital, fondurile de pensii facultative, fondurile de pensii administrate privat şi alte entităţi organizate pe baza Codului civil au obligaţia să organizeze şi să conducă contabilitatea financiară.”, 

și art. 5, alin. (1) din Legea contabilităţii nr. 82/1991, cu modificările și completările ulterioare, 

“Persoanele prevăzute la art. 1 alin. (1) - (4) au obligaţia să conducă contabilitatea în partidă dublă şi să întocmească situaţii financiare anuale, potrivit reglementărilor contabile aplicabile. Subunităţile deschise în România de societăţi rezidente în state aparţinând Spaţiului Economic European au obligaţia să organizeze şi să conducă contabilitatea proprie, potrivit prezentei legi, fără a întocmi situaţii financiare anuale pentru propria activitate.“.
Totodată precizăm faptul că, în Ghidul Contribuabilului pentru pregătirea și depunerea DECLARAȚIEI INFORMATIVE D406 FIȘIERUL STANDARD DE CONTROL FISCAL (SAF-T), publicat pe pagina de internet a Agenției Naționale de Administrare Fiscală, la pct. 3 Cadrul legal, obligații și contravenții , paragraful 2, este menționată categoria de contribuabili obligată la depunerea D406, și anume, contribuabilii ce au obligația ținerii contabilității în partidă dublă.
“Obligația de depunere pentru Declarația Informativă D406 fișierul standard de control fiscal (SAF-T) este stabilită de către ANAF pentru contribuabilii persoanele juridice române, pentru unitățile fără personalitate juridică din Romania ale persoanelor juridice străine în concordanță cu obligația ținerii contabilității în partidă dublă si pentru societățile nerezidente care au în România un cod de înregistrare în scopuri de TVA (contribuabilii înregistrați prin înregistrare directă, contribuabilii înregistrați prin reprezentant fiscal, sediile fixe).”
Față de cele menționate, precizăm faptul că potrivit prevederilor legale:
- art. 5 din Legea 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat cu modificările și completările ulterioare, 
- art. 2 din Ordinul nr. 170/2015 pentru aprobarea Reglementărilor contabile privind contabilitatea în partidă simplă coroborate cu prevederile art. 67 din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, societățile civile de avocați, nu au obligația de raportare a Declaraţiei informative D406 SAF-T.
Informațiile de mai sus sunt publicate în baza de date ”Puncte de vedere legislație” și pot fi vizualizate utilizând la rubrica "Căutare" cuvintele cheie: "1557 93".
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