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Anunţ privind selectarea a 5 judecători români pentru a participa la un forum 

destinat magistraţilor de la instanţele de prim grad de jurisdicţie şi de apel , 

ce va fi organizat de către Curtea de Justiţie a Uniunii Europene

în perioada 21-23 noiembrie 2011.

În perioada 21-23 noiembrie 2011, Curtea de Justiţie a Uniunii Europene organizează la Luxemburg un forum destinat magistraţilor de la instanţele de prim grad de jurisdicţie şi de apel ale statelor membre ale Uniunii Europene.

Lucrările se vor referi la trimiterile preliminare, la spaţiul de libertate, de securitate şi de justiţie, la cooperare judiciară în materie civilă şi penală, precum şi la aspecte de actualitate privind Tribunalul şi Tribunalul Funcţiei Publice. 
C.J.U.E va acoperi cheltuielile de călătorie şi de sejur ale participanţilor în următoarele condiţii:

- cheltuielile aferente transportului internaţional vor fi avansate de fiecare  participant şi vor fi rambursate de CJUE ulterior forumului, în baza documentelor transmise de participanţi în original (rezervare, bilete de avion şi cele 2 tichete de îmbarcare); rambursarea se acordă pentru deplasarea cu trenul (clasa întâi) sau cu avionul- clasa turist, conform itinerariului cel mai scurt şi mai economic, de la locul unde a fost adresată invitaţia până la Luxemburg; cheltuielile cu agenţia de turism, cheltuielile de rezervare, precum şi cheltuielile bancare sunt suportate de către Curte; sunt excluse de la rambursare cheltuielile pentru asigurare, bagaje, anulare,  cheltuielile pentru parcare, transportul participanţilor între aeroport şi hotel. Rambursarea se face în baza unei cereri, la care se anexează documentele justificative menţionate mai sus în original, precum şi o copie a unui document oficial de la banca la care participantul are deschis contul, care să cuprindă numele, prenumele, adresa participantului, codurile IBAN şi BIC/SWIFT.
- CJUE efectueză rezervările la hotel şi suportă costul unei camere single şi a micului dejun până la trei nopţi( de duminică, 20 noiembrie până miercuri, 23 noiembrie). Participanţii trebuie să aibă în vedere că în momentul înregistrării la hotel li se va solicita o garanţie individuală pentru plata eventualelor cheltuieli suplimentare.
- participanţii vor avea asigurate mesele de prânz şi cinele, conform programului ataşat.

Lucrările forumului vor fi traduse în limba română, iar în cadrul grupurilor de lucru vor fi folisite limbile engleză, franceză, germană.
Cei interesaţi îşi pot exprima opţiunea de a participa la acest forum transmiţând INM un CV-conţinând date de contact (telefon, fax, e-mail, un certificat de competenţă lingvistică (în măsura în care posedă un astfel de certificat). 

Termenul de depunere a candidaturilor

Toate documentele menţionate trebuie transmise Institutului Naţional al Magistraturii de către magistraţii care doresc să participe la o activitate de formare până cel târziu 19 septembrie 2011, ora 14,00.  

Persoana de contact

Documentele solicitate pot fi transmise la adresa de e-mail georgiana.ionescu@inm-lex.ro sau pe fax nr. 021/40 76 247, persoana de contact pentru acest program fiind d-na Diana Georgiana CARPEN, expert INM, tel. 021/40 76 248.
Procedura de selecţie a participanţilor:

INM va efectua selecţia candidanţilor români, în funcţie de următoarele criterii:
a. posibilitatea şi disponibilitatea magistratului de a disemina informaţiile la care a avut acces prin intermediul acestui forum (de exemplu calitatea de formator INM la nivel centralizat ori descentralizat, întocmirea de note de studiu, publicarea de articole).

b. Cunoaşterea temeinică a unei limbi străine, atestată prin documente oficiale depuse de candidat. În situaţia în care cunoaşterea limbii străine nu este atestată printr-un document, numărul candidaţilor înscrişi este foarte mare, iar celelalte două criterii se dovedesc insuficiente pentru departajarea acestora, cunoştinţele de limbă străină pot fi testate şi pe baza unui interviu telefonic realizat de către experţii sau formatorii Institutului Naţional al Magistraturii, la care se vor acorda calificative cuprinse între 5 – excelent şi 1 – nesatisfăcător;

c. relevanţa forumului pentru activităţile profesionale prezente şi viitoare ale magistratului candidat, avându-se în vedere specializarea magistratului în raport de specificul acestei activităţi,




