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Către Avocatnet.ro 
Domnului Alexandru Boiciuc
Redactor 
Referitor la solicitarea dumneavoastră vă comunicăm următoarele:
Prin art. 162 din Legea nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare, a fost instituită obligația organului fiscal de a publica, pe pagina de internet proprie, lista debitorilor persoane fizice și juridice care înregistrează obligații fiscale restante, precum şi cuantumul acestor obligații.

Aceste prevederi au fost preluate din cuprinsul Legii nr. 161/2003 privind unele măsuri pentru asigurarea transparenței în exercitarea demnităților publice, a funcțiilor publice și în mediul de afaceri, prevenirea și sancționarea corupției, cu modificările și completările ulterioare. În plus, față de dispozițiile Legii nr. 161/2003, a fost reglementată și obligația publicării pe internet a listei debitorilor persoanelor fizice și microîntreprinderilor care înregistrează obligații fiscale restante, precum și cuantumul acestor obligații. 

Introducerea obligației de publicare a listei debitorilor persoanelor fizice în cuprinsul Codului de procedură fiscală a avut ca scop descurajarea, prevenirea și reducerea arieratelor la bugetul general consolidat. Totodată, s-a mai avut în vedere și ca reglementarea în cauză să nu creeze premisa unui tratament discriminatoriu între diferitele categorii de contribuabili (persoane fizice sau persoane juridice).

Prin urmare, această listă cuprinde obligațiile fiscale restante la sfârșitul trimestrului şi neachitate la data publicării listei și se publică trimestrial, până în ultima zi a primei luni din trimestrul următor celui de raportare.
În aplicarea prevederilor art. 162 din Codul de procedură fiscală a fost publicat Ordinul președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 558/2016 privind Procedura de publicare a listelor debitorilor care înregistrează obligații fiscale restante, precum și cuantumul acestor obligații.
În ceea ce privește principiul proporționalității, la care faceți referire, acesta este invocat la art. 3b alin. (4) din Tratatul de la Lisabona de modificare a Tratatului privind Uniunea Europeană și a Tratatului de instituire a Comunității Europene (2007) și este un concept în legătură cu măsurile administrative ce pot fi dispuse de un stat în raport cu obiectivele propuse şi cu interesele cetățenilor fiind un principiu general de drept european.

Astfel, principiul proporționalității presupune că orice măsură luată de o autoritate publică care afectează drepturile indivizilor trebuie să fie corespunzătoare atingerii unui scop legitim, necesară în vederea atingerii acelui scop şi în același timp rezonabilă. Prin urmare, nu este de ignorat interesul general al statului în realizarea veniturilor publice, prevenirea și reducerea arieratelor la bugetul general consolidat, astfel că măsura publicării unei liste cu debitorii care înregistrează obligații fiscale restante, peste un anumit plafon, asigură, în opinia noastră o proporție justă între drepturile indivizilor și interesul public general.
Pe de altă parte, din punct de vedere al legislației interne, precizăm că, potrivit art. 26 din Constituția României, autoritățile publice au obligația de a respecta și ocroti viața intimă, familială şi privată. 

Dreptul la viaţă privată este garantat de diverse instrumente juridice, naționale (în speță Constituția României), cât și internaționale (în speță, Convenția Europeană a Drepturilor Omului).

În acest context, astfel cum doctrina
 sublinia, ”noțiunea de viață privată la care se referă art. 8 al Convenției nu poate fi definită cu precizie. După cum a decis instanța europeană, noțiunea de viață privată este cuprinzătoare, nu se pretează la o definiție exhaustivă.”

Astfel, ”Convenția garantează drepturi și libertăți ale persoanelor care se exercită într-un cadru social, organizat de statele contractante pe teritoriul lor. Acestea trebuie să aibă în vedere ca punerea în valoare a tuturor drepturilor și libertăților fundamentale, deci și a celor prevăzute de Convenție, să se facă în așa fel încât să fie în concordanță nu numai cu interesele individuale ale titularilor lor, dar și în conformitate cu interesul general al societății. Cu privire la drepturile apărate de Convenție, se știe că unele, cum ar fi dreptul la viață și la a nu fi supus la tortură, tratamente inumane sau degradante, sunt socotite intangibile, deoarece nu comportă nici o derogare, pe când altele, printre care dreptul la viață privată, de familie, la domiciliu (…) sunt denumite condiționale, având în vedere împrejurarea că pot cunoaște anumite limitări. Aceste limitări își au originile în Declarația Universală a Drepturilor Omului, adoptată sub egida O.N.U.

Astfel, art. 21 pct. 2 al Declarației prevede că << în exercitarea drepturilor și libertăților sale, fiecare persoană este supusă numai îngrădirilor stabilite de lege în scopul exclusiv al cunoașterii și respectului drepturilor și libertăților celorlalți, în vederea satisfacerii cerințelor juste ale moralei, ordinii publice și bunăstării generale într-o societate democratică>>”
 

Totodată, alin. 2 al art. 8 din Convenția Europeană a Drepturilor Omului stabilește situațiile în care autoritățile pot interveni în exercitarea acestui drept şi anume doar atunci când acest amestec este prevăzut de o lege şi este necesar într-o societate democratică „pentru securitatea națională, siguranța publică, bunăstarea economică a țării, apărarea ordinii și prevenirii faptelor penale, protejarea sănătății și a moralei, ori protejarea drepturilor și libertăților altora.”
Față de cele mai sus menționate, aducem în discuție considerentele Comisiei Europene a Drepturilor Omului
 în legătură cu aducerea la cunoștința publică a arieratelor fiscale înregistrate de o persoană fizică. În aprecierea Comisiei, o astfel de aducere la cunoștința publică trebuie privită ca fiind o interferență minoră cu dreptul la viață privată al persoanei fizice, măsura aducerii la cunoștința publică fiind prevăzută de lege și necesară într-o societate democratică, pentru bunăstarea economică a țării și protecția drepturilor și libertăților celorlalți.  

Mai mult, în susținerea faptului că aspectele referitoare arieratele fiscale vizează bunăstarea economică, menționăm și prevederile art. 56 din Constituția României, respectiv faptul că ”cetățenii au obligația să contribuie, prin impozite și prin taxe, la cheltuielile publice”.  
Prin urmare, pornind de la considerentele susmenționate și în vederea îndeplinirii scopului prevăzut de lege, respectiv identificarea contribuabililor rău-platnici și, pe această cale descurajarea, prevenirea și reducerea arieratelor la bugetul general consolidat, aspecte care de altfel vizează bunăstarea economică a țării, apreciem că publicarea listei contribuabililor persoane fizice ce înregistrează obligații fiscale restante are în vedere principiile consfințite atât de Convenția Europeană a Drepturilor Omului, cât și de Constituția României, reprezentând o măsură proporțională, în înțelesul reglementărilor de la nivelul Uniunii Europene. 
În plus, precizăm că prin Ordinul președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 1164/2016 pentru modificarea Procedurii de publicare a listelor debitorilor care înregistrează obligații fiscale restante, precum şi cuantumul acestor obligații, aprobată prin Ordinul președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 558/2016 au fost revizuite plafoanele obligațiilor fiscale pentru care se realizează publicarea, în sensul majorării cuantumului obligațiilor fiscale restante. 
Astfel, nu fac obiectul publicării obligațiile fiscale restante al căror cuantum total este sub următoarele plafoane: 

a) 100.000 lei, în cazul debitorilor care au calitatea de mare contribuabil;

b) 50.000 lei, în cazul debitorilor care au calitatea de contribuabil mijlociu;

c) 10.000 lei, în cazul celorlalte categorii de debitori, inclusiv în cazul persoanelor fizice care înregistrează obligații fiscale restante și din desfășurarea de activități economice în mod independent sau exercită profesii libere;

d) 1500 lei, în cazul persoanelor fizice, altele decât cele de la litera c).
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